

# “拒收红包协议”怎么有了乌龙效应

■ 涂明

“2014年，国家卫计委发布《关于开展医患双方签署不收和不送‘红包’协议书工作的通知》，要求5月1日起开始实施，结果，我们医生拿着协议跟患者签字时，红包反而多起来了。”北京市两会上，人大代表、中国中医研究院西苑医院副院长徐凤芹说起了一个让人啼笑皆非的事情。

当初，公众舆论就不看好“拒收红包协议”，说这是形式主义的花拳绣腿。还有论者说，此举纯系掩耳盗铃。细品其中的缘故一点都不复杂：患者送红包，医生收红包，实质上是大环境里的一个分支问题；一纸协议，如何敌得过文化的力量？实践终于证明这种“拍脑袋政策”的荒谬。当初网友们就“起哄”说，要不要学习这种模式，明天官员们都来签署“不贪污不受贿协议”、“不包二奶不养小三协议”，司机们都签署“不酒驾协议”……这当然是说笑话，但现实中很多“廉政形象工程”，与“不收红包协议”相比，本质上并无区别，比如有的地方搞廉政宣誓，有的地方举行新上任干部“金盆洗

手”仪式，等等。究竟有没有用？现实也给出了基本答案。卫计委要求医患签署“不收红包协议”，是真的相信它有用，还是认为签了总比不签强？

“有些患者见到协议书后说，不好意思，我刚住进来，红包还没准备好，抱歉啊。医生说你不用给，我不收。结果晚上，红包就送过来了。”本来患者没想或“忘记”了送红包，却反而被这个协议给提醒了；医生说“不收”，患者却不敢相信，这是因为，患者更相信潜规则的效力。如果现实中的潜规则并没有废止，对于“不收红包协议”这种官方明规则，人们会有很多不相信的理由。关键问题还在于，医生送红包也好，官员收受贿赂也好，一是从来就不曾允许，二是从来就是暗箱交易，那么再来签协议或宣誓，人们反而宁愿信潜规则依旧，难道不合情合理？本来就是看不见的交易过程，却要交易双方在人前表演“不交易”，这难道不是掩耳盗铃？

一纸“不收红包协议”，竟出现这般乌龙效应，有提醒，也有点讽刺。搞这种好看的“君子协议”，到底是黔驴之技，还是形象工程思维模式比较浓厚，官方应该认真反思。

## 器官捐献何其难

■ 小新

女星姚贝娜因乳腺癌复发去世后，家人按照其意愿捐献她的角膜，此后舆论掀起器官捐献的讨论。这期间有两个背景值得注意，一是，现阶段我国公民器官捐献率仅约0.6/100万人口，是世界上器官捐献率最低的国家之一；二是，过去中国的器官捐献主要来自死囚，由于获取死囚器官往往不经过其家属同意，这一做法过去一直充满争议。前不久，官方宣布，自今年1月1日起，我国全面停止使用死囚器官作为移植供体来源，这样的政策变化解决了死囚器官捐献的伦理困境，受到外界一致肯定，但同时也使得器官捐献变得更加紧绷。

中国的器官捐献率为何如此之低？以下几组数据便为我们理解这一现状。本月上旬出版的公益时报调查显示，愿意遵从亲属遗愿为其捐赠遗体或器官的网友只有56.29%，41.2%的网友认为传统文化观念根深蒂固是阻碍人们捐赠遗体或器官的主要原因。另外一组数据来自国家卫生计生委器官捐献研究项目“公众对器官捐献态度”的调查，结果显示高达30.1%的受访者担心捐献出去的器官会造成器官买卖。

相对传统文化观念的影响，担心捐献的器官会造成器官买卖更值得关注。谈及捐献器官，一方面人们会认为这是爱心的体现，行为具有浓厚的公益特质，另一方面又无法忽视器官本身的经济价值，后者在一定程度上

影响了人们器官捐献的热情。器官捐献行为大概是所有公益行为中人们最忌惮的，灾难救助过程爱心被亵渎成为典型的公益丑闻，而借助器官捐献以牟利则是这类丑闻的极端。事实是，这样的丑闻早就见诸报端，2013年7月，有媒体就披露，公益机构以认捐器官之名向医院开出不菲价码，平均每完成一例，要收取10万元的“捐献费”。

评论一般认为，器官资源稀缺致使出现分配乱象，继而导致上述问题。2011年起卫生计生委研发计算机捐献器官分配系统，但2/3器官仍在系统外分配。对比国外，在器官分配方面则有健全的一套机制。乔布斯去世后，讲述他通过接受器官捐献来延续生命的文章流传颇广，其中提到，2009年初，乔布斯接受了医生和家人的劝说，同意进行肝移植手术，但是他面对两个问题，一是可移植的肝脏稀缺，二是美国器官移植机构程序严格，按照规则，像乔布斯这样的癌症病人不属于优先获得器官捐献的群体。后来乔布斯经过一段时间的排队后终于获得了器官，但从中可看出，在美国，即使像乔布斯这样的名人和富人，想绕开合法程序也不可行。

姚贝娜捐献角膜对器官捐献有示范效应，如今类似的爱心举动也越来越多，这些个案强化了人们对器官捐献的认同。不过，就如多数公益行动一样，器官捐献也并非简单的爱心输出，强调献爱心的同时完善规则，对于推动人们参与器官捐献至为重要。

画中有话

## 避重就轻



■ 文/圣祥 图/成喜

雾霾锁城，地方当然不能无所作为，也需要给市民一个“交代”；但是，无论是治理工业污染，还是治理建筑工地污染、机动车污染等等，都是“硬钉子”，不仅很难碰，而且很难短期取得成效。或许正因为如此，地方治霾需要寻找一个“突破口”，烟熏腊肉、餐厨污染于是被选中——看得见的污染加上看得见的行动，等于看得见的政绩。

真正让民众从中长远受益的治霾行动，不是好看的“花活”，而是脚踏实地的行动。当治霾举措起源于强烈的政绩追求冲动，难免就会将治霾当成一个“筐”，捡起“软柿子”就往里装。只可惜，官员可能因此得了看得见的政绩，公众却未必会因此获得更新鲜的空气。

更何况，烟熏腊肉既是地方传统，也是公民权利，不是地方想禁就可以发文件禁的。禁熏腊肉背后的治霾政绩追求冲动，实在值得警惕。

## 国家开放大学周口地方学院(周口广播电视台)2015年春季招生简章

国家开放大学是教育部直属、在广播电视台大学的基础上组建而成的，以现代信息技术为支撑，主要面向成人实施远程开放教育的新型高等学校。周口广播电视台已被批准为国家开放大学周口地方学院，是一所运用现代信息技术手段和多种媒体优质教育资源，实施本、专科学历教育的公办院校。

### 一、报名条件

本科专业：具有国民教育系列相同或相近专业高等专科学历者。

专科专业：普通高中、职业高中、技工学校和中等专业学校毕业生。

护理学专业：本科护理学专业招生对象限

于护理学专科毕业、持有护士执业资格证书的在职岗卫生技术人员。报名者持毕业证书、身份证原件及复印件(护理学专业需持护士职业资格证书原件)，到各市、县电大进行电子照片采集并办理报名手续。

### 二、招生专业

本科(专科起点)专业：金融学、护理学、法学、小学教育、英语、汉语言文学、计算机科学与技术、机械设计制造及其自动化、土木工程、水利水电工程、工商管理、会计学、园艺等17个专业。

专科专业：社会工作、金融、护理学、法学、汉语言文学、计算机信息管理、建筑施工与管理、会计学、物业管理、旅游、人口与家庭等19

个专业。

教育部“一村一名大学生计划”专业：园艺技术、园林技术、畜牧兽医、乡镇企业管理。

### 三、招生报名联系方式、报名截止时间

教学点名称	招生电话
校本部：	0394-8581951
郸城县学习中心	13653941331
沈丘县学习中心	0394-5222180
川汇区学习中心	15303906566
鹿邑县学习中心	0394-7491986
商水县学习中心	0394-5600116
扶沟县学习中心	0394-6266363
太康县学习中心	0394-6928577
永城学习中心	0394-8692140

网址：<http://zk.open.ha.cn>(周口广播电视台唯一官方网站)

报名截止时间：2015年3月12日

### 四、网络学历教育招生

本科专业：机械设计制造及其自动化、安全工程、土木工程、交通运输、物流工程、小学教育、美术教育、地理科学等。

专科专业：机械电子工程、公路工程、土木工程、铁道交通运输、公路交通运输、铁道机车车辆、铁道车辆、电子商务、采矿工程、高速动车组检修技术。

联系电话：0394—7966928  
13839489768 13213226857  
报名截止时间：2015年2月20日